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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

肥东二中2015—2016学年度第二学期期中考试 
高一年级  地理试题 
 (考试时间90分钟，分值100分)
一、单项选择题：在下列各题的四个选项中，只有一个选项是最符合题目要求的。请在答题卡上相应的方框内填涂（本大题共30题，每题2分，共60分）。
读南极地区水循环示意图，回答1～2题。 
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1.图中各环节强弱关系正确的是(　　) 
A．②＜⑤　　   B．④＞③ 
C．③＜②　　   D．⑤＞⑥ 
2.关于环节⑥说法正确的是(　　) 
A．河水的运动   B．地下水的运动 
C．全球变暖时，环节⑥变强    D．南极考察最佳期间，环节⑥减弱 
 [2013·江苏高考]图一是非洲马达加斯加岛示意图。图二是海洋表层海水温度与洋流关系示意图，图中a、b、c为等温线，a>b>c，箭头表示洋流流向。读图回答3～4题。
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3.图一甲处的洋流与图二中①、②、③、④所示的洋流相符合的是(　　)

A. ①
B. ②

C. ③  
D. ④

4.甲处洋流的影响是 (　　)

A. 加快途经海轮航速  
B. 形成著名的渔场
C. 使沿岸大气增温增湿  
D. 缩小海洋污染范围
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[2013·四川高考]下图为北半球亚热带某地降水量逐月累计曲线图。读图回答第5题。

5. 该地水循环最活跃的季节是 (    )

A. 春季    B. 夏季

C. 秋季    D. 冬季
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6. 下图为某次长江洪水过程洞庭湖入、出湖径流量的变化。这段时间洞庭湖对长江洪水产生蓄积作用A的时段是(　　)

A. ①②     B. ②③

C. ①③     D. ②④

“诸山平地拔起，流水清澈，青山浮水，景色清幽”是我国某著名风景区的真实写照。读图(图中L示意河流)，回答7～8题。
7. 依图可知，河流L在该地地貌形成中所起的主要作用是(　　)
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A. 风化     B. 侵蚀

C. 搬运      D. 沉积

8. 构成该地貌岩体的岩石主要为(    )

A. 喷出岩     B. 侵入岩

C. 变质岩     D. 沉积岩

2014年6月29日19时29分(当地时间)，位于印尼北苏门答腊省卡罗县境内的锡纳朋火山喷发，火山灰最远飘至距火山口东南方向4 500米，当地民众被迫撤离。据此回答9～11题。

[image: image8.png]


9．火山喷发形成的岩石，其物质来源于(　　)

A. 岩石圈  B. 地壳

C. 地幔             D. 地核

10.下图为地壳物质循环示意图，代表此次火山

活动的地质过程及形成的岩石分别是(　　)

A. 7　    B. 3　b

C. 2　c   D. 1　d

11.在岩石圈物质循环过程中，喷出地表的岩石可转化为(　　)

A. 喷出岩    B. 侵入岩    C. 沉积岩      D. 变质岩

读图，回答12～13题
12. 甲地为峰林，同类景观多出现在(　　)

①苏　②湘　③滇　④新　⑤桂　⑥内蒙古
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A. ①②     B. ③④

C. ③⑤     D. ⑤⑥

13. 图中    (　　)

A. 甲处侵蚀作用最强烈      B. 乙处由内力作用形成

C. 丙处易发生滑坡现象      D. 丁处是典型的背斜山

下图为“我国某地区等高线分布图”。读图完成14～15题。
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14. 图中东部地区的地貌名称是(　　)

A. 冲积扇        B. 河漫滩

C. 河口三角洲    D. 侵蚀平原

15. 形成该地貌最主要的地质作用和最显著的月份是(　　)

A. 沉积作用，1月    B. 搬运作用，4月

C. 沉积作用，7月    D. 搬运作用，10月

读我国南方山区某水系部分河段示意图，回答16～18题。
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16. 流水侵蚀作用比较强烈的地区是(　　)

A. ①②     B. ①③     C. ②③      D. ②④

17. 冲积扇最有可能形成在(　　)

A. ①处    B. ②处    C. ③处       D. ④处

18. 建水库的理想坝址是(　　)

A. ①处     B. ②处     C. ③处       D. ④处

读宁夏平原地质剖面示意图，完成19～20题。
[image: image12.png]


19. 下列能正确表示宁夏平原形成过程的是(　　)

A. 地壳抬升→断裂陷落→流水侵蚀

B. 地壳抬升→褶皱凹陷→流水侵蚀

C. 地壳抬升→断裂陷落→流水沉积

D. 地壳抬升→褶皱凹陷→流水沉积

20. 与宁夏平原地质构造相同的地区是(　　)

A. 渭河平原    B. 华北平原    C. 长江三角洲    D. 台湾海峡

图2为“我国东部部分地区自然带分布示意图”，图3为“我国喜马拉山自然带分布示意图”，读图完成21～22题。
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21．图3中，造成自然带沿①→②→③→④方向更替的主导因素是
     A．水分差异     B．经度差异     C．热量差异     D．高度差异
22．图4中显示，喜马拉雅山南坡自然带谱比北坡丰富，主要原因是
    A．南坡山麓地势低，垂直温差大      B．南坡地形坡度比北坡小 
C．北坡地势高，太阳辐射强          D. 北坡降水少，昼夜温差小

图4为“某地区地理环境变化示意图”。据此回答23～24题。
[image: image15.jpg]



23．引起该地环境变化的根本原因是
A.农业开发　      B.砍伐植被       C.气候变化　　    D.地壳上升
24．该区域地理环境的变化主要体现了
  A. 地理环境的独特性         B. 地理环境的整体性
  C. 地理环境的差异性         D. 地理环境的区域性
25. 环境人口容量是指(    )
A.一个地区人均资源量的极限值               B.环境所能容纳的最大人口数量
C.自然资源和自然环境能否最大限度地利用     D.一个地区环境质量的好坏
26．制约人口容量的首要因素是    (    )
   A．科技水平        B．自然资源    
 C．人类的文化水平  D．人类的生活消费水平
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[2014·江苏高考]1980年我国开始执行一对夫妇只能生育一胎的计划生育政策，2013年启动实施一方是独生子女的夫妇可生育两个孩子的政策。图一是1978年以来我国人口自然增长率变化图，图二是我国未来基于不同生育政策的出生人口规模预测图。读图，回答27～28题。

27. 1980年我国执行计划生育政策后(　　)

A. 人口规模开始下降    
B. 人口规模持续增加

C. 人口增速开始减慢    
D. 人口规模保持稳定

28. 不同生育政策可能对我国未来人口产生的影响是(　　)

A. 全面放开二孩，人口增长速度将持续增加

B. 生育政策不变，人口规模在未来30年持续下降

C. 放开单独二孩，人口年龄结构将得到一定程度的改善

D. 放开单独二孩，人口出生率在未来30年持续上升

一家英国媒体撰文呼吁中国全面放宽计划生育政策以应对人口问题。我国人口专家翟振武教授也表示，计划生育政策调整的时候已经到了。结合图9、图10，回答29～30题。
[image: image17.bmp]
29．翟振武教授认为“计划生育政策调整的时候已经到了”的主要依据是
   A．人口数量持续减少   

    B．0～14岁人口比重不断上升
   C．65岁及以上人口比重不断上升   D．15～64岁人口比重有所下降


30．图10中，能够反映我国2010年人口年龄构成的是
   A．①点      B．②点      C．③点         D．④点
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二、综合题：请将答案填写在答题卡的相应位置上(本部分4大题，共40分)。
31. 读右图，回答问题。(12分)

(1)指出图中洋流①、②的名称。

(2)结合图中洋流，说明洋流对甲、乙两地气候的影响。

 (3)一艘轮船自城市A出发，经丙海峡航行至城市B，航行过程中船速有何变化？请说明原因。

32. 下图为北半球某岛屿的“地质地貌结构示意图”，据图完成下列问题。(8分)
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(1)从地壳运动和地质构造的角度解释该岛屿的成因。

(2)简述甲河谷的形成原因。

(3)在图示大陆架海域钻探，可否发现有石油储存？为什么？

33．自然地理环境各要素相互联系、相互影响，构成了一个有机整体。同学们可以从气压带、风带的分布规律推测气候的形成与特征；而气候又是影响自然带分布的最重要因素。读图19回答下列问题。(每空1分，共9分)

[image: image20.png]



(1)“气压带与风带模式图”、“气候类型分布模式图”与“自然带分布模式图”之间的对应关系体现了地理环境的           性。

(2)在“气压带与风带模式图”中甲地位于         (风带)。 

(3)A地终年受赤道低气压带的控制，形成的气候类型是       ，对应的自然带①是         带。

(4)从“气压带与风带模式图”上可以看出，C地在            和             的交替控制下形成地中海气候，与之对应的④地的自然带是             带。

(5)在“自然带分布模式图”中，自然带⑤⑥⑦⑧的变化体现了地理环境地域分异规律中的              地域分异，这种分异是以       为基础的。

34. 读图表，回答下列问题。(11分)

[image: image21.png]st [
AT
iz




(1)A国人口自然增长率约为________%；在A、B、C三国中，人口自然增长率最高的是________国。

(2)与A国人口自然增长率类似的国家主要分布于 (　　)

A. 非洲         B. 亚洲

C. 欧洲         D. 北美洲

(3)根据表格提供的数据，在图乙中标出A点，以表示A国15岁以下、65岁及以上人口年龄构成。

A、B两国人口年龄构成(%)

	 国家

年龄　　
	15岁以下
	15岁到64岁
	65岁及以上

	A国
	50
	45
	5

	B国
	17
	65
	18
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(4)分析图甲和图乙可以看出，A国人口问题主要是________、________和________等。

高一地理参考答案 
一、单项选择题：（本大题共30题，每题2分，共60分）。
1．D 2．C  3．D  4．C  5．D  6．C  7．B  8．D  9．C  10．B   11．C   12．C  13．C 14．A  15．C  16．B  17．D  18．C  19．C  20．A  21．C  22．A  23．D  24．B  25．B  26.B  27.B 28.C  29.C 30.A
二、综合题： (本部分4大题，共40分)
31. (12分)    (1)①为秘鲁寒流，②为巴西暖流。(4分)
(2)洋流①促使了甲处热带沙漠气候的形成，洋流②促使了乙处亚热带季风性湿润气候的形成。(4分)
(3)先变快后变慢再变快(快－慢－快)；开始顺巴西暖流航行，船速较快，当航行至丙海峡附近时逆西风漂流航行，航速减慢，最后顺秘鲁寒流航行，航速变快。(4分)
32. (8分)   (1)海底地壳受地壳运动产生的水平挤压，岩层向上拱起形成背斜，地势升高露出海面形成岛屿。(2分)
(2)甲谷地位于背斜顶部，在背斜形成过程中受张力作用，岩层疏松容易受外力侵蚀，在流水等外力的长期作用下形成谷地。(2分)
(3)不可能。图示大陆架地区地质构造为向斜，不能为储油提供良好条件。(4分)
33．每空1分,共9分: 
(1)整体      （2）西风带       （3）热带雨林气候   热带雨林
(4）副热带高气压带   西风带   亚热带常绿硬叶林 
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(5）从沿海到内陆     水分
34. (11分)
(1)  3　 A　   (4分)
(2)  A         (2分)  
(3)如右图      (2分)
(4)人口出生率高  　自然增长快　 少年儿童比重大    (3分)
图3





图2





图4





图10





图9





图19








中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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